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Transcricao

P: B, O Que vocé acha que € melhor, fazer a lesileaciosa ou fazer a leitura em voz alta e aggent
ir trabalhando, eu ir te perguntando sobre os pai@gaté...

B: Vamos ler logo em voz alta.

P: Ta bom. Entdo, vamos fazer aquele mesmo proeetiirmé? Mas vocé tem de saber eu quero que
vocé depois comente sobre esse tema aqui: 0 enwelt@o da populagdo mundial.

P: Na leitura anterior nés falamos sobre a popold€alamos de varios aspectos, de indice de
mortalidade, de natalidade, da populacédo do Bdsitlensidade do pais né? Hoje nds vamos falar de
um tema especifico que € o envelhecimento. Entéquero que vocé leia esse texto com bastante
atencao seguindo, o mesmo procedimento que ndsdiantes, prestando atencdo nas informacdes
gue tem paragrafo por paragrafo e no final vocénafalar sobre o tema. Vai tentar me dizer a o
maior numero de informagdes que vocé obteve comtesto, certo?

P: Entdo vamos |4, primeiro dé uma olhada no dgtexto e de onde ele foi retirado?

B: Adaptado de (...) Philipe J. Planeta enfrenta@ de envelhecimento.

P: T4, quando diz adaptado de (...) Philipe J,eosignifica isso?

B: O nome do cara que escreveu o texto.

P: O nome da pessoa né, do autor do texto. Comoéne desse autor entao?

B: () Philipe.

P: E. Exatamente. E porque nas referéncias billiicgis aparecem primeiro, o Gltimo nome. Se eu
tivesse escrito esse texto estaria la Martins laihiR. porque meu nome € Luzineth Rodrigues
Martins. Entéo significa que esse texto foi esquéto Philipe e que ele foi adaptado, o que sicaifi
dizer que ele sofreu alteracdes. De onde ele aiptado?

B: US News e (), 14 de marco de 1999.

P: Hunhrum, ele foi tirado daqui, da News & World@®rt, que publicou nessa data, 14 de margo de
99. Qual era o titulo antes?

B: E, acho que é Planeta enfrenta curso do enveibato.

P: E, provavelmente esse era o titulo publicadepse autor aqui. Ai os autores do teu livro
adaptaram, modificaram o texto e trouxeram dessaafo

: Entdo, ta, quantos paragrafos tem o texto?

. Sete.

: A gora que tipo de texto € esse? O que 0 auigicom esse texto?

. Informacdes.

: Trazer informacgdes sobre?

: O envelhecimento da populagédo mundial.

: Sobre o envelhecimento. Entdo, vamos ver qoemaicoes sdo essas que ele traz sobre o
envelhecimento da populagédo? Pode entdo comecar.

B: O aluno Ié o texto.

P: Entéo, esse ¢é o primeiro paragrafo do textoe&i® dando informacdes sobre a média de filhos de

Projeto Leitura e Mediacdo Pedagdgica Impressosexta-feira, 19 de novembro de 2010 Pagina 1 de 7

T W TWTUTW®T



uma mulher. Qual é a média?

B: 5,6.

P: 5,6. Mas ele ta se baseando em dados de que ano?

B: 1972.

P: 1972, entdo uma mulher dava luz em média H6ilE aquele calculo que eu ja te falei, eles viam
quantos filhos tinham em cada familia e ai depess @lculavam isso e dava a média. Eu tenho 2
filhos, mas sua mée tem 3, a sua tia tem 1, alormando e depois divide, ai tira o célculo, a médi
P: Agora diz que a populacao global estava dobraraanos de 1972. E hoje, qual € a média de
filhos?

B: 2,7.

P: Reduziu?

B: Bastante.

P: Em todo o mundo saltou de 49,5 em 1972 quen® da referéncia aqui, para 63 anos em 1999.
Entdo, a média de vida, a expectativa de vida dssoas era de 49 anos Agora, a expectativa € de 63
anos. Pulou, aumentou bastante. Por que isso aeofte

B: Porque a taxa de natalidade tava diminuindo.

P: A taxa de natalidade diminui. E verdade, magu®que a expectativa de vida aumentou?

B: Porque () a taxa de mortalidade diminui também.

P: Vocé entende o termo expectativa de vida?

B: Sei ndo.

P: A gente ja falou dele varias vezes. Expectatéraida quer dizer a quantidade de vida que as
pessoas tem. Antes 0s idosos viviam s0O até maiseows 49, 50, hoje, a média € de pelo menos 63.
: Bom, vamos ver entéo se o texto traz informagiioe isso preste bastante atencao. :

- Aqui?

. E, continue.

: O aluno |é o texto.

: Entdo, me diga quais foram as informacfes qgeperagrafo te trouxe. Do que ele té falando?

: Que pela primeira vez na historia, os idosodcegivendo mais.

: Tao vivendo mais né? E isso ta sendo um probtemana solucédo?

: Uma solucéo.

: E? Leia o inicio do paragrafo, volte a ler @imido paragrafo.

: O aluno |é o texto

: Qual é esse novo problema?

: O envelhecimento global.

: Entdo, ele é um problema ou uma solucao?

: Um problema.

. Por que sera que isso é um problema?

: Porque ta tendo mais pessoas velhas que adultos.

: Sim, tudo bem; o problema é esse, tem muitaopsdgicando mais idosas. Mas, qual é a
consequéncia disso? Por que isso é problema?

B: Porque os idosos vao ter que trabalhar pra ajuda

P: Porque os idosos vao ter que continuar trabdtharamos ver o que diz o texto la frente.

B: O aluno Ié o texto: O numero de pessoas com dea&d anos € maior do que o0 nUmero com jovens
de até 14 anos, nos paises industrializados.

P: Aqui nés temos uma outra informac&o. E.., osfieepaises industrializados?

B : esqueci o que é.

P: Hum. Ent&o, o que é industria?

B: Produtos?

P: Sdo produtos? O gravador é um produto?
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B: Nao.

P: Nao?

B: Acho que néo ()

P: Foi alguém que produziu esse gravador, entad® @he produto. Alguém fez, né? Os paises
industrializados, entdo, sao paises que PRODUZE_tash produzem coisas necessarias pra vida das
pessoas. Tem paises que sao mais industrializadpsedoutros. Os paises da Europa tém uma
producdo muito maior, produzem muito mais coisaguima gente. Eles tem muito mais inddstria,
indUstria sapato, industria disso, indUstria daqukssas industrias produzem os bens de consumo,
gue nds consumimos, o gravador € um bem de congu®ony € uma industria que produz esse
gravador.. entdo, nesses paises onde a producdio® onnimero de pessoas idosas € maior do que
os de jovens. Qual € o pais que ele cita ai?

B: Alemanha.

P: Alemanha. Diz que em 2010, esse ano que ndgs@sta previsao é que |4 a populacdo idosa seja
de 40%. E muita coisa, né?.Quase a metade da gapuadosa

P: A Alemanha fica em que continente?

B: América.

P: Continente americano, né? E o que nds viverrera. & América do Norte e a América do Sul.

P: Entdo vamos |4, nos ja sabemos qual era a mé&dibemos que hoje essa média td mudando. A
expectativa de vida ta aumentando, e que, em ajiaiess, esse envelhecimento ja ta bastante
acelerado, t4 quase que na metade da populacd@s\Weamo que mais tem.

B: Posso ler o paragrafo?

P: Pode.

O aluno |€é o texto.

P: T4, que informacdes esse paragrafo traz?

B: Que na Franca levou bastantes anos (...) pré&xBBanos (... ) pra 18%.

P: Pois é, demorou muito né? E que em alguns paistsnora de envelhecimento é muito maior do
gue nos outros. Aqui ele cita, por exemplo, a CHimuanto na China demorou 140 anos pra dobrar
a populacao, de 9 para 18, na Venezuela, a dewiata apenas 22 anos.

P: Como € que acontece, como € que eles comprovara populacdo ta envelhecendo?

B: Que a taxa de natalidade tem caido?

P: E porque eles fazem um censo, um levantamenicestatisticas que comprovam que isso. No
primeiro momento do censo eles dizem: tinha tpotacento da populagdo com 40 anos. Quando eles
vao fazer o censo novamente, aquela mesma popwdhgaada com a idade muito mais avancada, ta
com mais anos de vida, ou seja, ninguém morre@dokete diz que ta aumentando muito, por que o
indice de mortalidade de idosos diminui. Um s6 antenquando o outro diminui, se ndo estao
morrendo muitos velhos significa dizer que ess&éid sempre aumentando, né. Vamos la.....

B: Proximo paragrafo?

P: Isso.

O aluno Ié o texto.

P: Olha a pergunta que ele faz. Vé se vocé congagasponder. Primeiro, ele diz que o mundo
desenvolvido ficou rico antes de ficar velho! O gigmifica isso?

B: N&o sei.

P: O mundo desenvolvido, sao esses paises aqaiggrege acabou de falar. Os paises da Europa. Sao
paises de grande riqueza. O que € um mundo sulvdbsdo?

B: Um mundo pobre.

P: O mundo dos paises que ndo sdo ricos. La arteiace inversa. O que significa?

B: Vai ficar velho antes de ficar rico.

P: Ou seja, no mundo subdesenvolvido, ha uma tiicke, uma lentiddo maior pra que as pessoas
tenham um poder econémico melhor. Entdo, elas ah@geelhice sem ficarem ricos. Vocé tem avés
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ainda, né?!

B: (...)

P: Ai, como é que eles estdo? Eles estéo vellioss ou velhos e pobre?

B: Ricos de saude (Risos)

P: Ricos de saude né, ta certo. Mas, financeirsfien

B: Pobres.

P: S&o pobres, né?! Entdo, no Brasil, por exen@layma tendéncia muito maior de se ficar velho
primeiro, antes de se ficar rico.

P: Quais sao as consequéncias desse envelhecicoastante da populagédo mundial?

B: Sei ndo.

P: Hum, nem imagina? O ontem a gente falou sobog tpiando tem muitas pessoas velhas.

B: As pessoas velhas tém que trabalhar pra podear;

P: Uma das consequéncias pode ser essa, poigsartivnimero pesaoas muito grande, quem é que
vai trabalhar? Se o nUmero maior € de velhos, esig@onao vao poder se aposentar com tuanta
freqliéncia e da maneira que eles querem. Elesspredrabalhar pra garantir a vida econémica do pais
B: E.

P: Bom, entdo vamos ver quais sdo essas consegsiéiaaiquero que voceé termine de ler todo o texto
e me diga quais sdo as consequéncias do envellmtcipunstante da populacdo mundial.

B: Em voz alta?

P: Isso, ai. Depois a gente volta pra outras gesstd

O aluno Ié o texto.

P: Bom, entéo, quais sdo as consequéncias do enwalnto constante da populacdo?

B: Que eles criaram uma pré:: um grupo de idosadigar melhor pra aposentadoria.

P: Isso seria uma alternativa, ndo €? Uma opcas, & apontou consequéncias, quais sao as
consequéncias? Leia esse paragrafo aqui, prestéemigfio. Me tire as consequéncias que sao
apontadas ai.

O aluno Ié o texto.

P: Entdo, quais sao as consequéncias?

B: Vai ter menos criancas pra alimentar e eduédo$os... havera mais idosos em todo mundo
desenvolvido.

P: Sim, ha mais idosos. Mas a consequéncia é uor gesto que o pais vai ter com 0s idosos.

B: Pela saude.

P: Porque eles vao utilizar muitos recursos daesatib precisar de mais saude, e 0 que mais?

B: Vai precisar de novas tecnologias pra prolongdame

P: Eles vao querer utilizar também as tecnologgagrdlongamento da vida humana. Que € isso,
tecnologia?

B: Equipamentos mais avancgados.

P: Equipamentos?

B: E, de hospital, essas coisas.

P: Eles vao querer utilizar as tecnologias. O @etscnologias?

B: Coisas novas e mais avancadas.

P: S&o recursos disponiveis na area da saudexgop, o uso de botox. Botox € um produto que
muita gente utiliza pra ficar mais novo, coloca alb®s onde tem rugas, pra tirar as rugas. Entéo, o
recurso gue o governo vai ter de gastar com o®$@snuito maior do que se fosse com...

B: Com criancas.

P: Entéo, qual € o problema? Aqui ele diz que @roblema, pois quem pagara as contas?

B: O pais.

P: O pais. Mas, quem? O pais é feito de pessoas) g0 essas pessoas? Se 0s idosos estdo
aposentados.
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B: Os adultos?

P: As outras pessoas. Ai, 0 que vai acontecer cjovens?

B: Vao trabalhar.

P: Eles vao ter de se inserir no mercado de trabblbje o Brasil, por exemplo, paga muita
aposentadoria. Quando estavam trabalhando, ebemvdel uma cota, uma parte do dinheiro pro
Governo exatamente pra que ele tenha esse dirduiro retorno.

P: Sua avo é aposentada? Entdo, de onde vempessmtadoria dela?

B: Do banco.

P: Do banco. E o Governo que paga, né? Tem duasi$ade se fazer isso. Um é tirado da gente e é
depositado INSS la pra quando a gente tiver vaihaau na aposentaria. Mas tem pessoas que nao
pagam, que ndo fazem essa contribuicéo, e ai,desamn esse dinheiro?

B: Do banco.

P: Nos temos de pagar muitos impostos pra podantjaisso la pras pessoas. Esse dinheiro ndo caiu
la na conta do governo, né?! Somos nos que vangasm@a impostos e deixando esse dinheiro pro
Governo ir mantendo as condi¢des da populacao.

P: Olha esses dados aqui! Diz que hoje, nos paésesivolvidos, ha trés trabalhadores para cada
aposentado. Em 2030, a proporc¢éo sera 1,5 paraioada que significa isso?

B: Que nos paises em 2030, vai ter menos pessaaapalhar pros idosos.

P: Terd muitos idosos e o numero de idosos € dgaak Ai complica bastante as financas do pais,
né?

B: hunhrun.

P: Bom, 0 que mais? Depois de falar desse problel@maponta algumas alternativa, algumas
solucdes. Quais sdo essas solucbes apontadas?

B: O aluno Ié o texto: Uma opcao seria aumentamdribuicdo desse numero cada vez menor de
trabalhadores, mas isso tem limites.

P: Ok. Aumentar a contribuicdo, o que € isso? Cénsso? O que significa aumentar a contribuicdo?
B: Aumentar o trabalho.

P: O que é contribuicdo?

B: Contribuir com ... contribuir, dar alguma coisa.

P: Entdo, uma opcao seria aumentar a contribui@iem séo esses trabalhadores que a gente ta
falando?

B: Os adultos.

P: Os adultos ou os idosos?

B: Os idosos.

P: Os idosos. Entédo, o que ta dizendo é que urng&mbkeria aumentar a contribuicdo desses idosos.
O que significa isso na pratica? Significa dizeué?

B: Sei ndo.

P: Vamos trabalhar com uma hip6tese. Hoje eu d¢rdrieu dou pro Governo guardar pra minha
aposentadoria, 100 reais mais ou menos. Aumeitamtalbuicdo significa aumentar o que eu pago.
Mas ele diz que isso tem limite, por que isso tiemté?

B: Também néo sei nao.

P: Bom, significa que é possivel até aumentar,mdagpode tanto, se ndo a pessoa acaba pagando
muito de impostos e fica com pouco pra ela sobezvWocé ja ouviu falar que, no Brasil, a gente
paga muitos impostos, né?

P: Bom, essa € uma op¢ao, aumentar a contribuogé&s®eja, as pessoas teriam de pagar mais pra
quando eles ficarem idosos terem direito a essseapamdoria sem ter, causar problema pro pais. Ele
traz uma outra opcdo. Qual é a outra opcao?.

B: O aluno Ié o texto. Outra opcao € aumentar @gdbe aposentadoria das pessoas para 65 anos.
P: Uma outra op¢ao é ndo aposentar essas pessacasitd porque se aposentar cedo, elas véao ter de
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comecar a receber cedo. Seria aumentar um pougagetes contribuiriam por mais tempo, e ai
deixariam mais reservas pra se aposentar. Bom,s/&mo

O aluno Ié o paragrafo.

P: Bom, hoje também, essa definicdo do que € idoderia ser mudada. Essa € uma outra opgao, né?
Na verdade, ele apresenta quantas op¢des?

B: Trés.

P: Trés. Quais sao elas?

B: O idoso jovem, o idoso.

P: N&o, ta falando que uma outra opcéo seria fosuiagrupos, mas as outras duas que ja foram
citadas, quais foram?

B: Os jovens, os idosos de 56 a 65 anos considerales jovens.

P: Aumentar a idade pra aposentadoria, ndo é Wsadelas € aumentar a idade pra aposentadoria, a
outra qual era? A primeira.

B:...0

P: Hum hum. A primeira op¢cado aumentar a contribnig&?! aumentar o dinheiro que as pessoas
pagam pra garantir a aposentadoria, a outra é danwetempo para aposentadoria para 65 anos. Vocé
conhece alguém que tem mais ou menos essa idadapgrenta bem novo, que ainda € possivel
trabalhar? Sua avé tem quantos anos?

: 64, eu acho.

: 64 anos? Vocé acha que ela ainda teria condiigbgabalhar?

: Acho que néao.

: Ela trabalha em casa? Faz alguma coisa? O geelafaz em casa?

: Limpa a casa e faz a comida.

. Ainda faz tudo em casa. Ela tem algum probldsiedf, algum problema de locomoc¢ao?

: N&o.

. Ela trabalhava antes de qué?

: Eu ndo lembro né&o.

: Bom! Tem gente com 60 anos que ainda ta bem, goxoainda teria condices de trabalhar. E isso
que esse paragrafo ta falando, que essa defirigéa estatistica poderia ser repensado, porque tem
gente com 60, 70 anos que ainda tem condi¢cOesalaahar, e isso reduziria o problema financeiro do
pais. Teria 5 anos, se aumentasse de 60 para $5sanam cinco anos a mais de contribuigéo.

P: Bom, entdo eu queria que vocé fizesse um conegEral, me dizendo que informacgdes vocé
obteve com esse texto. Me fala ai um pouco solgreeo/océ sabe sobre envelhecimento da populagéo
mundial.

B: Agora ndo lembro o que eu falei. Que variosgmialguns paises, na Franca, por exemplo, no Ira,
levou muito mais anos pra populacdo que tem madbamos, dobrar de 9, para 18 , e na China levou
menos tempo, na China e na Venezuela.

P: Hanhram. Que a populacao t4, envelhecendo contrammuito mais acelerado, né? Por qué?

B: Nao sei néo.

P: Aqui ndo diz exatamente, mas ontem a gente domnenbre iSso.

B: A baixa taxa de mortalidade.

P: Sim, os idosos n&o estdo adoecendo, ndo estéenthm, e com isso eles estdo aumentando a
guantidade de vida. Sera que 0 acesso a saudstemade salde ta ajudando essas pessoas a
envelhecerem com mais saude e ai a ndo morrerem?

B: Eu acho que sim.

P: Sim, as pessoas tao sendo assistidas, estdadmdédico com mais frequéncia. Estdo cuidando
muito mais da sua vida, da sua saude. O acessst@ma de saude, aos beneficios dos avancos saude
esta contribuindo pra que essas pessoas fiquenvelags. 1Isso € uma coisa boa?

B: Nao.
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: Por que nao?

: Por que as pessoas vem envelhecendo mais @pido

: Elas envelhecem mais rapido?

: Eu acho que sim.

:E?

: Nao.

: Elas envelhecem normalmente, ndo € que o tednpassando mais rapido e que elas envelhecem
mais rapido, € que tem um namero maior de pessvathecendo porque nao estdo morrendo,
porque elas tdo tendo mais cuidado com a saude, né?

B: hum hum.

P: E e esse aumento de envelhecimento, ele acareceuito mais frequéncia nos paises
desenvolvidos ou nos paises subdesenvolvidos?

B: Subdesenvolvidos?

P: Nos paises subdesenvolvidos. Mas por que nsspsiibdesenvolvidos, 0 aumento do
envelhecimento € menor que nos paises desenvdlvidos

B: Sei ndo.

P: Qual a diferenca de um pais desenvolvido paraubdesenvolvido?

B: Desenvolvido tem mais riquezas e subdesenvolvéaotem.

P: Sim, ok .Tem mais riquezas é mais rico. Entéiéracia € mais avancada, a tecnologia também é,
entdo, por qué? E que nos paises desenvolvidasasgs tém mais acesso a isso. Se elas tém mais
acesso a saude, elas tém como tratar qualqueralqaag¢enha e a:: acabam ficando mais velhas do
gue nos paises em gue ndo tém esse recurso. Em@Egunta €, por que nos paises subdesenvolvidos,
o aumento do envelhecimento dos idosos € menouelodgs paises desenvolvidos?

B: Por que no subdesenvolvido é melhor? Porqudas®s tém acesso a tecnologia, melhor.

P: Vocé ta falando dos paises desenvolvidos owesendolvidos?

B: Subdesenvolvido.

P: Eles tém mais acesso ou menos acesso?

B: Mais? Ah :: subdesenvolvido tem menos.

P: Tem menos acesso. Imagine aqui no Brasil, serdoglos os idosos tém acesso a saude, elas tao
bem de saude, ou eles enfrentam problema de ssialdpentes e ndo tém como tratar?

B: Mais ou menos.

P: Tém muitos idosos que sdo doentes e ndo comsdpatamento e, consequentemente, morrem, né?
A gente vé nos hospitais idosos morrendo sem ¢ebr@o assisténcia médica. Quando um pais €
pobre financeiramente, ele ndo tem condicbes delatdem a populacdo, de dar todos o0s recursos
que elas precisam para tratar de todas as doengadas tém, e ai isso acaba levando a morte dessas
pessoas e 0 numero de envelhecimento fica semprer e que as dos paises desenvolvidos.

P: Bom, B. a gente terminar por aqui.
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Observacoes:
P.2. Luzineth Rodrigues Martins
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